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ПП
о ста но вка проб ле ми. Рин ко ві ін дус -
трі аль ні еко но міч ні сис те ми про тя гом
всієї своєї іс то рії сти ка лись з проб ле -
ма ми, що в еко но міч ній на уці прий ня -
то на зи ва ти «не ба жа ни ми су спіль ни -

ми на слід ка ми ра ціо наль ної еко но міч ної по ве дін ки
суб’ єк тів, що праг нуть мак си маль но за до воль ни ти
при ват ні еко но міч ні ін те ре си».

У сфе рі пра ці еко но міч но ра ціо наль ні за со би мак -
си мі за ції при бут ків під при єм ця по ши ре но пе ред ба -
ча ють для най ма них пра ців ни ків гір ші па ра мет ри
за йня то сті, ніж до ступ ні за на яв но го ор га ні за цій -
но�тех ніч но го рів ня під при єм ства та мак ро еко но -
міч ної си ту ації. На при клад, в ог ля до вій гла ві Зві ту з
люд сько го роз вит ку за 2010 р. на во дить ся те за, що
пе ре гу кує ть ся з ро бо та ми К. По ла ньї: «За зви чай,
рин ки вкрай по га но ви ко ну ють су спіль ні зав дан -
ня — та кі, як без пе ка, ста біль ність, охо ро на здо ров’я
й осві та. На при клад, фір ми, що ви роб ля ють де ше ві
тру до міст кі то ва ри або екс плу ату ють при род ні ре -
сур си, най час ті ше не від чу ва ють по тре би в більш
ква лі фі ко ва них кад рах і мо жуть при ді ля ти ма ло
ува ги їх ньо му здо ров’ю, як що на рин ку пра ці іс нує
над ли шок ро бо чої си ли»1.

От же, ли ше абст ракт ні мо де лі функ ціо ну ван ня
дос ко на ло го рин ку пра ці пе ред ба ча ють, що са мо го
праг нен ня влас ної ви го ди до стат ньо, щоб спо ну ка ти
ро бо то дав ця за без пе чу ва ти гід ні умов пра ці й ак тив -
но фі нан су ва ти фор му ван ня люд сько го ка пі та лу.
Пе ре тво рен ня сфе ри за йня то сті на дже ре ло за галь -
но су спіль но го доб ро бу ту знач ною мі рою за ле жить
від сприй нят тя суб’ єк та ми со ці аль но�тру до вих від -
но син низ ки прин ци пів, що ви хо дять за ме жі рин ко -
вої ра ціо наль но сті й праг нен ня мак си маль но го за до -
во лен ня при ват них еко но міч них ін те ре сів. Від об ра -
жен ням за сто су ван ня та ких прин ци пів у гос по дар -
ській ді яль но сті ста ло по ши рен ня в на уко во му обі гу
ка те го рії «со ці аль на від по ві даль ність». Кон цен тра -
ція ува ги на мож ли вос тях по ліп шен ня су спіль но го
доб ро бу ту за вдя ки зба га чен ню ці лей еко но міч ної ді -
яль но сті, гар мо ні за ції еко но міч них від но син за мість
спря мо ва но сті їх суб’ єк тів на ви лу чен ня мак си маль -
ної при ват ної ви го ди зро би ли проб ле ма ти ку со ці -
аль ної від по ві даль но сті біз не су ці лі сною і важ ли -
вою скла до вою су час ної еко но міч ної на уки.

Ог ляд пуб лі ка цій та ви ді лен ня не ви рі ше ної час -
ти ни проб ле ми. В ме жах цієї стат ті, ми спро бу ємо
ви ді ли ти три те зи, які до сить по ши ре ні у віт чиз ня -

1 До клад о раз ви тии че ло ве ка 2010, 20�е, юби лей ное из да ние. Ре аль ное бо гат ство на ро дов: пу ти к раз ви тию че ло ве ка / Из да тель ство
«Весь мир». — 2010 г. — С. 5.

Тео ре тич ні ос но ви до слі джен ня
со ці аль ної від по ві даль но сті

ро бо то дав ця
Д. ВЕРБА,

кан ди дат еко но міч них на ук
ДВНЗ «Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на»

У стат ті до слі дже но тео ре тич ні ос но ви ви зна чен ня спра вед ли во го роз мі ру опла ти пра ці, уточ не но озна ки со -
ці аль но від по ві даль ної ді яль но сті ро бо то дав ця що до ство рен ня ро бо чих місць, оці не но тео ре тич ну об ґрун то ва -
ність тлу ма чен ня со ці аль ної від по ві даль но сті під при єм ця як чин ни ка еко но міч ної ефек тив но сті. За про по но ва ні
під хо ди до оцін ки со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця на ґрун ті вра ху ван ня йо го спе ци фіч них функ цій в су -
час ній еко но мі ці.

В ста тье ис сле до ва ны тео ре ти че ские ос но вы опре де ле ния спра вед ли во го уров ня опла ты тру да, уточ не ны при -
зна ки со ци аль но от вет ствен ной де ятель но сти ра бо то да те ля по со зда нию ра бо чих мест, оце не на тео ре ти че ская
обос но ван ность рас смот ре ния со ци аль ной от вет ствен но сти как фак то ра эко но ми че ской эф фек тив но сти. Пред -
ло же ны под хо ды к оцен ке со ци аль ной от вет ствен но сти ра бо то да те ля на ос но ве уче та его спе ци фи че ских функ -
ций в со вре мен ной эко но ми ки.

In this paper the theoretical basis for determining the fair wage, specified attributes of a socially responsible employer’s
business to create working places, evaluated the validity of the theoretical consideration of social responsibility as a factor
of economic efficiency. Proposed the approaches to the assessment of the social responsibility of the employer by taking
into account its specific functions in a modern economy.

Клю чо ві сло ва: со ці аль на від по ві даль ність, опла та пра ці, ро бо чі міс ця, еко но міч на ефек тив ність, со ці аль ні
пріо ри те ти.
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ній на уко вій лі те ра ту рі але, на на шу дум ку, є дис ку -
сій ни ми, а їх уточ нен ня до зво лить по ліп ши ти на -
уко ве за без пе чен ня від по від ної по лі ти ки.

Пер ша те за сто сує ть ся проб ле ми оцін ки роз мі рів
опла ти пра ці на під при єм стві за кри те рі єм їх від по -
від но сті прин ци пам со ці аль ної від по ві даль но сті ро -
бо то дав ця. Ви рі шаль ною озна кою від по від но сті
роз мі рів за ро біт ної пла ти (ком пен са цій но го па ке та)
ви мо гам со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця
на зи ва ють до стат ність за ро біт ної пла ти для нор -
маль но го від тво рен ня пра це здат но сті її одер жу ва ча.

У най більш ґрун тов но му з ві до мих нам віт чиз ня -
них до слі джень со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то -
дав ця те за про «низь кий роз мір за ро біт ної пла ти,
осо бли во в бю джет но му сек то рі» об ґрун то вує ть ся
ли ше згад кою про «низь ку від тво рю валь ну функ -
цію» та кої за ро біт ної пла ти2. Не зва жа ючи на на яв -
ність у сфе рі при клад ної еко но мі ки пра ці гли бо ких
тео ре тич них до слі джень при ро ди за ро біт ної пла ти і
роз по діль чих від но син3, біль шість віт чиз ня них на -
уков ців, сти ка ючись з проб ле мою оцін ки об ґрун то -
ва но сті, спра вед ли во сті роз мі рів за ро біт ної пла ти,
опе рує ли ше ка те го рі ями вар то сті ро бо чої си ли, іг но-
ру ючи по ло жен ня су час ної еко но міч ної тео рії, зок -
ре ма, тео рій гра нич ної про дук тив но сті, рин ко во го
ці но ут во рен ня на рин ках фак то рів ви роб ниц тва, мо -
де лей за галь ної рів но ва ги.

На при клад, О. Ше мя ков, уза галь ню ючи по ло жен -
ня ці лої низ ки ро біт віт чиз ня них ав то рів, ви зна чає
«чин ни ки, що ха рак те ри зу ють гід ність опла ти пра ці»
та ким чи ном, що не пе ред ба чає жод но го зв’яз ку роз -
мі рів опла ти пра ці з її ре зуль та та ми: «рі вень за ро біт -
ної пла ти; роз мір про жит ко во го мі ні му му; спів від но -
шен ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти і про жит ко во го
мі ні му му; на яв ність за бор го ва но сті із ви пла ти за ро -
біт ної пла ти; жит тє вий рі вень на се лен ня, струк ту ра
до хо дів на се лен ня...»5. В ін шій ро бо ті, при свя че ній
проб ле мам гід ної пра ці: «Для цьо го тре ба на ви роб -
ниц тві сфор му ва ти ін сти тут гід ної за ро біт ної пла ти,
що до зво ляє пра ців ни ку і чле нам йо го сім’ї за без пе -
чу ва ти прий нят ні рі вень до хо ду і якість жит тя...»6.

Дру га дис ку сій на, на наш по гляд, те за сто сує ть ся
оцін ки внес ку ро бо то дав ця у ство рен ня кон ку рен то -

спро мож них ро бо чих місць. Озна ка ми со ці аль но
від по ві даль ної ді яль но сті ро бо то дав ця що до ство -
рен ня ро бо чих місць та за без пе чен ня гід них умов
пра ці по ши ре но вва жа ють до три ман ня ви мог тех -
ніч них рег ла мен тів, ак тів нор ма тив но�пра во во го та
до го вір но го ре гу лю ван ня СТВ. Так, на при клад, в
кон тек сті оцін ки со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо -
то дав ця що до ство рен ня ро бо чих місць: «і хо ча кон -
ку рен то спро мож ність ро бо чо го міс ця — ха рак те рис -
ти ка ін тег раль на,... точ кою від лі ку в її за без пе чен ні є
рі вень тех ніч но го ос на щен ня та зміс тов ність пра ці...
Усі ін ші ком по нен ти — за ко но мір ні на слід ки за зна -
че них»7.

Не зва жа ючи на важ ли вість тех ніч но го рів ня ви -
роб ниц тва та зу силь ро бо то дав ця що до до три ман ня
від по від них тех ніч них і са ні тар но�гі гі єніч них стан -
дар тів, ми вва жа ємо, що в кон тек сті оцін ки со ці аль -
ної від по ві даль но сті по каз ни ки тех ніч но го рів ня ро -
бо чих місць ма ють тлу ма чи тись ли ше як не об хід на
пе ред умо ва со ці аль них ре зуль та тів, але не мо жуть
бу ти пред ме том оцін ки са мі по со бі, у від ри ві від на -
слід ків функ ціо ну ван ня ро бо чих місць для різ них
суб’ єк тів тру до вих від но син.

На реш ті тре тя те за, що бу де пред ме том на шо го
кри тич но го ана лі зу — те за про до ціль ність роз гля ду
со ці аль ної від по ві даль но сті в кон тек сті до сяг нен ня
ко мер цій них ці лей біз не су, тлу ма чен ня її як од но го
з чин ни ків під ви щен ня при бут ко во сті. Зок ре ма, де -
що лег ко важ ним, на на шу дум ку, є за ра ху ван ня за -
хо дів із со ці аль ної від по ві даль но сті до скла ду чин -
ни ків під ви щен ня еко но міч ної ефек тив но сті під -
при єм ства, на при клад, по бу до ва ло гіч но го лан цюж -
ка «за сто су ван ня со ці аль них іні ці атив — зміц нен ня
брен ду та по кра щен ня імід жу під при єм ства — роз -
ши рен ня рин ку збу ту — зрос тан ня об ся гів про -
даж — збіль шен ня при бут ку»8. Крім то го, до сить не -
од но знач но, на на шу дум ку, ма ють сприй ма тись
фак ти пря мої ко ре ля ції між ін вес ти цій ною при ваб -
ли віс тю ком па ній та їх ви яв ле ною в звіт но сті (де -
кла ро ва ною) со ці аль ною ак тив ніс тю9. Ниж че ми
спро бу ємо об ґрун ту ва ти не до ціль ність тлу ма чен ня
за хо дів із со ці аль ної від по ві даль но сті в кон тек сті
під ви щен ня чи ста бі лі за ції рів ня при бут ко во сті ді -
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яль но сті ком па ній ви хо дя чи з сут ніс них ознак мо -
ти ва ції ро бо то дав ців до со ці аль но від по ві даль ної
по ве дін ки.

Ви кла ден ня ос нов них ре зуль та тів до слі джен ня.
Пер ший об’ єкт на шо го кри тич но го ана лі зу: те за, що
до стат ньою озна кою со ці аль но від по ві даль ної по ве -
дін ки ро бо то дав ця що до опла ти пра ці мо же бу ти
від по від ність рів ня жит тя най ма них пра ців ни ків
пев ним стан дар там, а «гід на опла та пра ці» ви ра жає -
ть ся в та ких її роз мі рах, що за без пе чу ють нор маль не
від тво рен ня здат но сті до пра ці. Ці роз мі ри по ши ре -
но ро зу мію ть ся як та кі, що за без пе чу ють не ли ше
по но влен ня фі зіо ло гіч ної пра це здат но сті в дов го -
стро ко во му пе ріо ді, а ство рю ють умо ви для нор -
маль но го осо бис то го і про фе сій но го роз вит ку пра -
ців ни ка. Ви зна чен ня гід ної зар пла ти за та кою озна -
кою, по су ті, аб со лют но іден тич не ви зна чен ню
«при род ної» — у Смі та, або «нор маль ної» — у Рі кар -
до, або «спра вед ли вої» — у Мі ля за ро біт ної пла ти.
Са ме в ме жах кла сич ної еко но міч ної тео рії бу ли об -
ґрун то ва ні тео рії вар то сті ро бо чої си ли і фон ду за -
ро біт ної пла ти. Во ни пе ред ба ча ли, що за ко но мір ний
роз мір за ро біт ної пла ти ви зна чає ть ся вар тіс тю благ,
не об хід них для від тво рен ня пра це здат но сті. Ми б
хо ті ли звер ну ти ува гу на три гру пи під став вва жа ти
та ку тео ре тич ну ос но ву для ви зна чен ня ха рак те рис -
тик со ці аль но від по ві даль ної по ве дін ки ро бо то дав -
ця не прий нят ною.

По�пер ше, з ча сів фор му ван ня тео рії вар то сті ро -
бо чої си ли та фон ду за ро біт ної пла ти ми ну ло вже
біль ше двох сто літь, а те за кла си ків про при род ну
ці ну пра ці бу ла сут тє во по глиб ле на і роз ви ну та вже
в ме жах тео рії гра нич ної про дук тив но сті, по тім — в
ме жах нео кла сич но го син те зу і до слі джень умов
врів но ва жен ня рин ків з не дос ко на лою кон ку рен -
цією. Іг но ру ван ня тео рії гра нич ної про дук тив но сті
та мо де лей врів но ва жен ня рин ків фак то рів ви роб -
ниц тва зу мов лює роз рив між ре зуль та та ми пра ці й
роз мі ра ми її опла ти. Дійс но, з по зи цій тео рії вар то -
сті ро бо чої си ли зрос тан ня ін ди ві ду аль ної про дук -
тив но сті пра ці (що до осо би, під при єм ства, на віть га -
лу зі) ні як не впли ває на за ко но мір ну ви на го ро ду за
пра цю, до ки зрос тан ня су спіль ної про дук тив но сті
пра ці не збіль шить на бір благ, що ви ра жає нор маль -
ні для су спіль ства, на пев но му ета пі йо го роз вит ку,
умо ви від тво рен ня пра це здат но сті.

Від по від но, те за Мар ша ла про те, що рин ко ві за -
ко ни за без пе чу ють не рів ну опла ту од на ко вої пра ці,
а опла ту про пор цій но її про дук тив но сті («кон ку -
рен ція при зво дить не до ви рів ню ван ня тиж не вої за -
ро біт ної пла ти в схо жих про фе сі ях, а до її про пор -

цій но сті про дук тив но сті пра ці ро біт ни ків»10, ні як не
узго джує ть ся зі спро ба ми об ґрун ту ва ти гід ний рі -
вень опла ти пра ці (рі вень, що свід чить про со ці аль -
но від по ві даль ну по ве дін ку ро бо то дав ця) че рез йо го
до стат ність для від тво рен ня пра це здат но сті. На віть
як що до пов ни ти тео рію вар то сті ро бо чої си ли по ло -
жен ня ми тео рії люд сько го ка пі та лу (а за га лом важ -
ко уяви ти дві більш су пе ре чли ві тео рії) і роз гля да ти
вар тість ро бо чої си ли як по тік до хо дів, дис конт ова -
на вар тість яко го до стат ня для від шко ду ван ня
здійс не них осо бою ін вес ти цій в люд ський ка пі тал,
ми все од но має мо по яс ни ти зв’язок між ре зуль та та -
ми пра ці й рів нем її опла ти. Тео рія люд сько го ка пі -
та лу не за пе ре чує тео рії гра нич ної про дук тив но сті
як ос но ви ви зна чен ня став ки опла ти пра ці, а до пов -
нює її. Про по нує ть ся вва жа ти умо вою врів но ва жен -
ня рин ку пра ці рів ність дис конт ова них по то ків зу -
силь і ви трат осо би (її ін вес ти цій в люд ський ка пі -
тал) і так са мо дис конт ова них за ро біт ків про тя гом
тру до во го жит тя: «ви тра ти про тя гом кож но го пе ріо -
ду вже не обо в’яз ко во бу дуть до рів ню ва ти за ро біт -
ній пла ті, а над хо джен ня — мак си маль но му з мож -
ли вих гра нич них про дук тів, ос кіль ки ви тра ти і над -
хо джен ня різ них пе ріо дів ви яви лись би взає мо по -
в’яза ни ми. Умо ви врів но ва жен ня (MP = W) до ве -
лось би за мі ни ти на рів ність при ве де них ве ли чин
ви дат ків і над хо джень. Як що Rt і Et — над хо джен ня
і ви дат ки пе ріо ду t, і — нор ма дис конт ної став ки, то
умо ви рів но ва ги мож на запи са ти у ви гля ді: 

»11.

Та кож не мож ли во впи са ти те зу про ви зна чен ня
став ки опла ти пра ці вар тіс тю ро бо чої си ли в су час -
ну тео рію ру ху ре сур сів. Як що став ки опла ти пра ці
ви зна чаю ть ся ли ше за леж но від вар то сті ро бо чої си -
ли, то як ри нок зда тен за без пе чи ти рух ре сур сів
(зок ре ма, ре сур су пра ці) до осе ред ків їх най більш
ефек тив но го ви ко рис тан ня? Адже кон цеп ція рів но -
сті гра нич ної про дук тив но сті ре сур су в усіх аль тер -
на тив них сфе рах йо го за сто су ван ня опи сує ли ше
пов ні стю врів но ва же ний ста біль ний стан еко но мі -
ки. Її функ ціо ну ван ня, на віть тео ре тич но не мож ли -
во по яс ни ти без ди фе рен ці ації та кої про дук тив но сті
й, від по від но, опла ти, бо рух до сфе ри до кла дан ня
пра ці, де здіб но сті осо би одер жу ють най ви щу рин -
ко ву оцін ку — ба зо ве по ло жен ня нео кла сич ної тео -
рії. Во но не збе рі гає свою ко рект ність за умо ви, що
в ос но ві опла ти пра ці ли ше од на ко ва для всіх осе -
ред ків ви ко рис тан ня ана ло гіч ної пра ці вар тість її
від тво рен ня.

10 Мар шалл А. Прин ци пы эко но ми че ской на уки., т. ІІ. Пер. с англ. — М., Из да тель ская груп па «Про гресс», 1993 — 19,5 л. («Эко но ми че -
ская мысль за па да». Для на уч ных биб лио тек), С. 75.

11 Воз дей ствие на за ра бот ки ин вес ти ций в че ло ве че ский ка пи тал (гла ва из кни ги Гэ ри Бек ке ра «Че ло ве че ский ка пи тал» — Элек трон -
ный ре сурс. Ре жим до сту па: http://www.libertarium.ru/69974.
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По�дру ге, те за про ви зна чен ня за ко но мір но го рів -
ня опла ти пра ці ви тра та ми на від тво рен ня пра це -
здат но сті в кон тек сті оцін ки со ці аль ної від по ві даль -
но сті під при єм ця ви яв ляє ть ся без плід ною. Як що ми
ви хо ди мо з те зи, що «спра вед ли вість ви на го ро ди»
оці нює ть ся ви хо дя чи з до стат но сті для нор маль но го
від тво рен ня пра це здат но сті, то в якос ті ета ло ну для
по рів нян ня ми має мо ви ко рис то ву ва ти пев ні со ці -
аль ні стан дар ти (про жит ко вий мі ні мум, мі ні маль на
зар пла та то що). Але остан ні не мо жуть вра хо ву ва ти
ін ди ві ду аль ні осо бли во сті про це сів пра ці на окре мо -
му під при єм стві (зок ре ма, що до важ ко сті, ін тен сив -
но сті та умов пра ці) і в Ук раї ні від би ва ють ли ше фі -
нан со ві мож ли во сті дер жав но го бю дже ту, а не ре -
аль ну вар тість на бо ру благ, що від по ві дає фі зіо ло -
гіч ним нор мам спо жи ван ня і куль тур ним на ста но -
вам, по ши ре ним у віт чиз ня но му су спіль стві.

По�тре тє, ем пі рич не під твер джен ня по яс ню валь -
ної здат но сті та ко го те зи су від сут нє. По ши ре на в
еко но мі ці Ук раї ни і кра їнах з роз ви ну тою рин ко вою
еко но мі кою га лу зе ва, сек то раль на і між окре ми ми
ор га ні за ці ями ди фе рен ці ація роз мі рів ком пен са ції за
ана ло гіч ну пра цю не до зво ляє вва жа ти її ли ше не за -
ко но мір ним про явом не до лі ків ін сти ту ту опла ти
пра ці. Роз пов сю дже ність та ко го яви ща та йо го вбу -
до ва ність в ус та ле ні ме ха ніз ми еко но міч ної мо ти ва -
ції еко но міч ної ак тив но сті при му шує ви зна ти, що те -
за про ви зна чен ня за ко но мір них роз мі рів опла ти
пра ці на ос но ві вар то сті ро бо чої си ли — аб со лют но
не ви три мує кри ти ки. Крім то го, ці ка во, як ав то ри,
що яв но або не яв но об ґрун то ву ють свої по гля ди по -
ло жен ня ми тео рії вар то сті ро бо чої си ли, узго джу ють
фак тич ний яв ний про грес рів ня жит тя пе ре важ ної
ма си най ма них пра ців ни ків в про це сі роз вит ку ка пі -
та ліс тич ної еко но мі ки із на ступ ною те зою кла си ків,
яка є пря мим ло гіч ним на слід ком із тео рії вар то сті
ро бо чої си ли. Ця те за пе ред ба чає, що зни жен ня нор -
ми від сот ку, ре аль ної за ро біт ної пла ти та зрос тан ня
рен ти є, за га лом, го лов ни ми за ко но мір нос тя ми еко -
но міч но го роз ви ту і мо жуть пе ре ри ва тись ли ше пев -
ни ми «зов ніш ні ми» по ді ями, та ки ми як від крит тя
но вих рин ків, за па сів при род них ре сур сів то що. На -
при клад, у Міл ля: «ве ли чез ний клас, ут во рю ючий
ос но ву всьо го на се лен ня, мо же ли ше кіль кіс но збіль -
ши тись, але по ліп шен ня умов йо го іс ну ван ня чи під -
ви щен ня куль тур но го рів ня не від бу деть ся»12.

Як що оцін ка мі ри від по від но сті по лі ти ки ро бо то -
дав ця в га лу зі опла ти пра ці прин ци пам со ці аль ної
від по ві даль но сті ґрун ту ва ти меть ся на тео ре тич ній

ба зі вар то сті ро бо чої си ли як ос но ви «спра вед ли вої»
опла ти пра ці, то це ство рить пе ред умо ви фор ма лі за -
ції, втра ти зміс тов но сті та кої оцін ки. Про ілюс тру -
ємо це умов ним при кла дом. При пус ти мо, що два
під при єм ства з од на ко ви ми па ра мет ра ми що до ін -
тен сив но сті, склад но сті й умов пра ці ви пла чу ють
од на ко ву за ро біт ну пла ту. То ді мі ра від по від но сті
па ра мет рів опла ти пра ці ви мо гам прин ци пів со ці -
аль ної від по ві даль но сті, оці не на згід но з тео ре тич -
ною ба зою «вар то сті ро бо чої си ли», бу де для них од -
на ко вою. Адже спів від но шен ня од на ко вої зар пла ти
із за галь ни ми для еко но мі ки роз мі ра ми со ці аль них
стан дар тів опла ти пра ці (мі ні маль ною зар пла тою чи
про жит ко вим мі ні му мом то що) бу де од на ко вим для
обох під при ємств. Але на од но му з них на пра цю -
ючо го при па дає дві ти ся чі гро шо вих оди ниць до хо -
дів (за ли шок ви руч ки піс ля від шко ду ван ня ма те рі -
аль них і при рів ня них до них ви трат), а на ін шо му —
де сять ти сяч. За ли ша ючи по ки осто ронь склад ну
проб ле му оцін ки до стат но сті при бут ку для ство рен -
ня умов від тво рен ня кон ку рен то здат но сті ка пі та лу
під при єм ства, звер не мо ува гу ли ше на го лов ний
вис но вок: оцін ка мі ри до три ман ня прин ци пів со ці -
аль ної від по ві даль но сті сто сов но роз мі рів опла ти
пра ці на ґрун ті тео ре тич ної ба зи «спра вед ли ва зар -
пла та — та, яка до стат ня для нор маль но го від тво -
рен ня ро бо чої си ли» не мо же бу ти зміс тов ною.

На віть за про по но ва ний Марк сом тео ре тич ний
інст ру мент до слі джен ня про пор цій роз по ді лу до хо -
дів між влас ни ка ми ка пі та лу й ро бо чої си ли13, не зва -
жа ючи на свій по важ ний вік, дає під ста ви для більш
об ґрун то ва ної оцін ки. Зок ре ма, спів від но шен ня до -
дат ко вої і не об хід ної вар то сті в скла ді до хо дів ін ди -
ві ду аль но го ви роб ниц тва ви ма гає вра ху ван ня не ли -
ше спів від но шен ня фак тич них роз мі рів опла ти пра -
ці із пев ни ми со ці аль ни ми стан дар та ми (як від об ра -
жен ням вар то сті благ, не об хід них для нор маль но го
від тво рен ня пра це здат но сті), а й су ми при влас не ної
у ви гля ді при бут ку влас ни ком ви роб ниц тва.

Ще більш ґрун тов ну тео ре тич ну ба зу для оцін ки
мі ри від по від но сті па ра мет рів опла ти пра ці ви мо гам
со ці аль ної від по ві даль но сті дає тео рія гра нич ної
про дук тив но сті. Зок ре ма, в ро бо ті Д. Клар ка: «Як що
во ни (пра ців ни ки — при міт ка ав то ра) ство рю ють
пев ну су му ба гат ства та одер жу ють її пов ні стю, їм
не ма сен су праг ну ти со ці аль ної ре во лю ції, од нак,
як що б во ни діз на лись, що ство рю ють біль шу су му і
одер жу ють ли ше част ку її, ба га то хто з них став би
ре во лю ціо не ром і був би пра вий»14. Від по від но, тео -

12 Милль Д. С. Ос но вы по ли ти че ской эко но мии. /Ми ро вая эко но ми че ская мысль. Сквозь приз му ве ков. В 5 т. / Со пред. ред кол. Г. Г. Фе -
ти сов, А. Г. Ху до кор мов, Т. І От за ри ци ви ли за ции до ка пи та лиз ма / Отв. ред. Г. Г. Фе ти сов. М. : Мысль, 2004. — С. 489.

13 Кла сич не спів від но шен ня m до v, де m — за Марк сом — до дат ко ва вар тість (над ли шок над вар тіс тю ро бо чої си ли, при влас не ний ро -
бо то дав цем у ви гля ді при бут ку), а v — вар тість ро бо чої си ли, тоб то па ра метр, ем пі рич на оцін ка яко го мо же ґрун ту ва тись на роз мі рах со -
ці аль них стан дар тів (з ура ху ван ням мі ри їх фі зіо ло гіч ної та куль тур ної об ґрун то ва но сті).

14 Кларк Д. Б. Рас пре де ле ние бо гат ства. М. — Л., 1934. — С. 40.
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ре тич на ос но ва оцін ки від по від но сті па ра мет рів
опла ти пра ці ви мо гам со ці аль ної від по ві даль но сті —
зі став лен ня внес ку фак то ра в ство рен ня до хо дів
гос по да рю ючої оди ни ці із роз мі ра ми до хо дів влас -
ни ків та ко го фак то ра. Са ме по шук про це дур, які до -
зво лять ре алі зу ва ти та ку тео ре тич ну ба зу оцін ки мі -
ри со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця сто сов -
но роз мі рів опла ти пра ці, ми вва жа ємо важ ли вим
на пря мом по даль ших до слі джень. Про те, щоб роз -
по ча ти цей по шук не об хід но змі ни ти ба зо ві на ста -
но ви оцін ки мі ри від по від но сті роз мі рів опла ти пра -
ці ви мо гам со ці аль ної від по ві даль но сті: від те зи про
до стат ність опла ти пра ці для нор маль но го від тво -
рен ня пра це здат но сті до те зи про від по від ність роз -
мі рів опла ти пра ці внес ку най ма них пра ців ни ків у
ство рен ня до хо дів під при єм ства.

Дру га те за, яка ви яв ляє не до лі ки по ши ре ної тео -
ре тич ної ба зи до слі джен ня со ці аль ної від по ві даль -
но сті сто сує ть ся та кої со ці аль но важ ли вої функ ції
ро бо то дав ця, як ство рен ня кон ку рен то спро мож них
ро бо чих місць зі спри ят ли ви ми умо ва ми пра ці.
Озна ка ми со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця
в цій сфе рі, зде біль шо го, вва жає ть ся до три ман ня
ви мог тех но ло гіч них рег ла мен тів що до ор га ні за цій -
но�тех ніч них па ра мет рів ро бо чих місць та, за мож -
ли віс тю, усу нен ня фак то рів важ ко сті та шкід ли во -
сті пра ці. У ви пад ку не мож ли во сті усу нен ня — ком -
пен са ції пра ців ни кам впли ву фак то рів шкід ли во сті
чи важ ко сті від по від но ви мо гам нор ма тив но�пра во -
во го і до го вір но го ре гу лю ван ня СТВ.

На ші за пе ре чен ня що до на ве де них по ло жень сто -
сую ть ся двох ас пек тів. Пер ший по в’яза ний із за гро -
зою змі шу ван ня нор ма тив но ви зна че них зо бов’ я -
зань ро бо то дав ця з ви ява ми йо го со ці аль ної від по ві -
даль но сті. В цьо му ас пек ті ми при єд ну ємось до по -
зи ції ви кла да чів КНЕУ, що на го ло шу ють на прин -
ци по вих від мін нос тях між до три ман ням ви мог нор -
ма тив но пра во вих ак тів і озна ка ми со ці аль ної від по -
ві даль но сті що до со ці аль но го па ке ту: «пи тан ня що -
до вклю чен ня до со ці аль но го па ке ту норм і га ран тій,
пе ред ба че них за ко но дав ством, вза га лі не має об го -
во рю ва тись, а тим біль ше — роз гля да тись як кон ку -
рент на пе ре ва га. Пе ред ба че ні за ко но дав ством ви -
пла ти... ро бо то да вець по ви нен здій сню ва ти обо в’яз -
ко во»15.

Сто сов но ство рен ня ро бо чих місць, той са мий
прин цип озна чає, що ба зою для оцін ки со ці аль ної
від по ві даль но сті ро бо то дав ця не мо же бу ти по рів -
нян ня фак тич них умов пра ці й тех ніч них па ра мет -

рів ро бо чих місць із за фік со ва ни ми у тех ніч них та
са ні тар но�гі гі єніч них стан дар тах.

Дру гий ас пект на ших за пе ре чень сто сує ть ся то го,
що не за леж но від ба зи по рів нян ня, ор га ні за цій -
но�тех ніч ні па ра мет ри ро бо чих місць не ма ють са -
мо стій но го зна чен ня для оцін ки мі ри со ці аль ної від -
по ві даль но сті ро бо то дав ця.

Де що спро ще но мож на пред ста ви ти ре зуль та ти
оці ню ван ня со ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав -
ця за ор га ні за цій но�тех ніч ни ми па ра мет ра ми ро бо -
чих місць на ступ ним чи ном. Со ці аль но від по ві даль -
ним ро бо то дав цем вва жа ють то го, який ство рює
спри ят ли ві і ком форт ні умо ви пра ці, ба жа но по над
ви мо ги нор ма тив но�пра во вих ак тів, дбає про со ці -
аль ні по тре би пра ців ни ків, сприяє їх про фе сій но му
роз вит ку то що. Тео ре тич на слаб кість та ко го під хо ду
від зна ча лась ще в ро бо тах пред став ни ків ні мець кої
іс то рич ної шко ли. Зок ре ма, ві до ма ро бо та В. Зом -
бар та, який по рів ню вав рі вень жит тя най ма них пра -
ців ни ків в Єв ро пі й Спо лу че них шта тах на при кін ці
ХІХ ст. Він від зна чає на яв ність у ви роб ни чо му се ре -
до ви щі аме ри кан ських під при ємств та ких зруч нос -
тей і ознак тур бо ти влас ни ка про здо ров’я пра ців ни -
ків, які сприй маю ть ся як ба жа ні та не до сяж ні й для
ба га тьох су час них під при ємств Ук раї ни. Він та кож
ак цен тує ува гу на де мо кра тич но сті управ лін ня аме -
ри кан ськи ми під при єм ства ми, під крес лює від но си -
ни по ва ги і со ці аль ної со лі дар но сті між пред став ни -
ка ми ад мі ніс тра ції та ря до ви ми ро біт ни ка ми. І,
незва жа ючи на це, ро бить під сум ко вий вис но вок
що до від но син між ка пі та лом і пра цею в Спо лу че -
них шта тах: «ні де в сві ті, в жод ній кра їні, з об’ єк тив -
ної точ ки зо ру, ро біт ник не екс плу ату єть ся так ка пі -
та ліс том як в Спо лу че них Шта тах. В жод ній кра їні
на сві ті ро біт ник не ка лі чить ся так жор сто ко ко ле са -
ми ка пі та ліз му, не вби ває ть ся так ско ро як там»16.

Для ілюс тра ції на шої по зи ції на ве де мо при кла ди,
що мо жуть ви яви тись доб ре зна йо ми ми ко ле гам, які
по єд ну ють на уко во�ви кла даць ку ді яль ність із на дан -
ням кон сал тин го вих по слуг, зок ре ма в сфе рі про фе -
сій ної осві ти за кор по ра тив ни ми за мов лен ня ми.

Лек то ри, які ви ко ну ють за мов лен ня кон сал тин -
го вих фірм, за зви чай за без пе чую ть ся до сить ком -
форт ни ми умо ва ми ви кла дан ня — но віт нім об лад -
нан ням в ауди то рії, ком форт ни ми умо ва ми про їз ду
до міс ця за нять, до сить ви со кою (по рів ня но із тра -
ди ці ями віт чиз ня них ВНЗ) та опе ра тив но ви пла чу -
ва ною ви на го ро дою. Від по від но, за кри те рі ями, по -
ши ре ни ми у віт чиз ня ній лі те ра ту рі, вста но вив ши на

15 Со ці аль на від по ві даль ність: тео рія і прак ти ка роз вит ку: мо но гра фія / [А. М. Ко лот, О. А. Гріш но ва та ін. ]; за на ук. ред. д�ра екон. на -
ук, проф.. А. М. Ко ло та. — К. : КНЕУ, 2012. — С. 260.

16Зом барт В. По че му в Со еди нен ных шта тах нет со ци ализ ма /Ми ро вая эко но ми че ская мысль. Сквозь приз му ве ков. В 5 т. / Со пред.
ред кол. Г. Г. Фе ти сов, А. Г. Ху до кор мов, Т. ІІ Вос хо дя щий ка пи та лизм / Отв. ред. М. Г. Под кид чен ко. М. : Мысль, 2005. — С. 204–220,
С. 217.
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17 Ко уз Р. При ро да фир мы / Ве хи эко но ми че ской мыс ли. Тео рия по тре би тель ско го по ве де ния и спро са. Т.1. Под ред. В. М. Галь пе ри -
на. — СПб. : Эко но ми че ская шко ла. 1999. — С. 74–95.

18 Уиль ям сон О. Ло ги ка эко но ми че ской ор га ни за ции // При ро да фир мы / под ред. О. И. Уиль ям со на, С. Дж. Уин те ра. М. : Де ло,
2001. — С. 135—174.

ро бо чо му міс ці ви кла да ча ком п’ю тер, під’ єд на ний
до ме ре жі Ін тер нет, про ек тор та кон ди ціо нер, за про -
по ну вав ши знач но ви щу звич ної для віт чиз ня ної
сфе ри на уки і осві ти ви на го ро ду, кон сал тин го ва
фір ма мо же вва жа ти се бе ціл ком со ці аль но від по ві -
даль ним ро бо то дав цем. Про те не ли ше скром ний
до свід ав то ра цієї стат ті, а й до свід ба га тьох йо го ко -
лег під твер джує ці ка ву осо бли вість сто сун ків кон -
сал тин го вої фір ми й лек то ра. Го лов на тур бо та та кої,
зда ва лось б, від по ві даль ної фір ми — уник нен ня си -
ту ації, ко ли лек тор і за мов ник по слуг до мо влять ся
без неї. При цьо му, до обо піль ної ви го ди обох цих
сто рін, які змо жуть по ді ли ти між со бою част ку вар -
то сті осві тньої по слу ги, що ра ні ше при влас ню ва -
лась кон сал тин го вою фір мою — ро бо то дав цем лек -
то ра. Як що та ка стур бо ва ність має ре аль ні під ста ви,
то це, на на шу дум ку, озна ка то го, що за со би під ви -
щен ня ком фор ту на ро бо чо му міс ці не ма ють жод -
но го зна чен ня для оцін ки мі ри со ці аль ної від по ві -
даль но сті ді яль но сті ро бо то дав ця що до ство рен ня
ро бо чих місць. Як що ви яв ляє ть ся, що для пра ців ни -
ка ви гід ні ше на да ва ти по слу гу як са мо стій но му еко -
но міч но му суб’ єк ту, а не в ста ту сі най ма но го пра ців -
ни ка, то це і є сут тє ва озна ка низь кої со ці аль ної від -
по ві даль но сті ро бо то дав ця. Як що ж на справ ді, ро -
бо то да вець ви ко нав свої спе ци фіч ні функ ції що до
най ма но го пра ців ни ка, то й для остан ньо го ді яль -
ність в цьому ста ту сі має ви яви тись ви гід ні шою, ніж
ді яль ність як віль но го рин ко во го аген та. У на ве де -
но му при кла ді дійс но сут тє ви ми озна ка ми со ці аль -
ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця бу де не ком форт,
ство ре ний на міс ці про ве ден ня за нять, а га ран тії
від по від но сті за пи тів ауди то рії зміс ту під го тов ле -
них лек то ром ма те рі алів, ниж чі ви тра ти на юри дич -
ний су про від і бух гал тер ське оформ лен ня уго ди з
при во ду на дан ня осві тньої по слу ги, ніж ма ли б міс -
це у ви пад ку са мо стій ної ді яль но сті лек то ра.

За галь ні прин ци пи оцін ки від по від но сті дій ро -
бо то дав ця ви мо гам со ці аль ної від по ві даль но сті не
змі нюю ть ся й в тих ви пад ках, ко ли мож ли вість са -
мо стій ної ді яль но сті най ма но го пра ців ни ка іс нує
ли ше гі по те тич но. Со ці аль но від по ві даль ний ро бо -
то да вець — не той, який ство рює ком форт на ро бо -
чо му міс ці — ця озна ка несут тє ва і по верх не ва. На -
справ ді со ці аль но від по ві даль ною ді яль ність зі
ство рен ня ро бо чих місць та ви зна чен ня умов пра ці
на них мож на ви зна ти, як що ро бо то да вець ефек тив -
но ви ко нує свої спе ци фіч ні функ ції й зо бов’ язан ня
пе ред пра ців ни ком, ство рю ючи опти маль ні юри дич -
ні, ор га ні за цій ні, ін фор ма цій ні, тех ніч ні умо ви для

ре алі за ції тру до во го по тен ці алу ви ко нав ця тру до -
вих про це сів, за без пе чу ючи ви гід ність укла дан ня
тру до вої уго ди за мість ді яль но сті в ста ту сі са мо -
стій но го суб’ єк та під при єм ниц тва.

Об ґрун ту ван ня та кої тео ре тич ної ба зи оцін ки со -
ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця в ді яль но сті
що до ство рен ня ро бо чих місць та ви зна чен ня умов
пра ці на них, на на шу дум ку, не мож ли ве без ство -
рен ня ко рект но го за галь но го ба чен ня функ цій ро бо -
то дав ця в йо го від но си нах із су спіль ством і най ма -
ни ми пра ців ни ка ми та ро зу мін ня онов лен ня ро лі
ро бо то дав ця в су час них умо вах.

Ба чен ня при ро ди під при єм ниц тва і функ цій під -
при єм ця (од ним з ас пек тів ді яль но сті яко го є ви ко -
нан ня функ цій ро бо то дав ця) прой шло три ва лу ево -
лю цію в еко но міч ній тео рії. Кла си ки спро ще но ото -
тож ню ва ли роль під при єм ця з ді яль ніс тю влас ни ка
ка пі та лу; для пред став ни ків авст рій ської та аме ри -
кан ської шкіл мар жи наль но го ана лі зу, іта лій ської
шко ли за галь ної рів но ва ги він був ор га ні за то ром і
ко ор ди на то ром по єд нан ня різ них ви роб ни чих ре -
сур сів для за до во лен ня пла то спро мож них по треб;
для Шум пе те ра під при ємець — но ва тор, що зда тен
по до ла ти спро тив тра ди цій них гос по дар ських
струк тур і ви віль ни ти ре сур си з ус та ле но го кру го -
обі гу за ра ди їх за лу чен ня до но вих ком бі на цій за ра -
ди одер жан ня під при єм ниць ко го при бут ку. На реш -
ті для Ф. Най та роль під при єм ця в су спіль стві зво -
дить ся до змен шен ня не ви зна че но сті май бут ніх
умов гос по да рю ван ня й від по від них транс ак цій них
ви трат на прий нят тя ра ціо наль них гос по дар ських
рі шень для всіх ін ших суб’ єк тів еко но мі ки. Але най -
більш ко рис ну для ви рі шен ня зав дань на шо го до слі -
джен ня тео ре тич ну ба зу ми вба ча ємо в ро бо тах при -
біч ни ків ін сти ту ціо наль но го на пря му еко но міч ної
на уки Р. Ко уза17 та О. Уіль ям со на18. Їх до слі джен ня
впли ву транс ак цій них ви трат на масш та би фір ми та
кла си фі ка ція рин ко вих угод за роз мі ра ми та роз по -
ді лом тя га ря транс ак цій них ви трат ство ри ли най -
більш адек ват ну дій снос ті, на на шу дум ку, тео ре -
тич ну ба зу по яс нен ня ро лі під при єм ця (ро бо то дав -
ця) в еко но мі ці й ос но ву для фор му лю ван ня ви мог
су спіль ства до йо го ді яль но сті.

Так, згід но тео рії ви зна чен ня мас шта бів фір ми за -
леж но від транс ак цій них ви трат (Р. Ко уз) під при -
ємець об’ єд нує ви ко нав ців різ них функ цій в єди ну
фір му до тієї ме жі, ко ли внут ріш ні ви тра ти в ме жах
фір ми на ко ор ди на цію їх ді яль но сті для одер жан ня
пев но го ви роб ни чо го ре зуль та ту ста ють ви щи ми за
ви тра ти на ко ор ди на цію тих са мих ви ко нав ців як
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не за леж них суб’ єк тів рин ко вої еко но мі ки. До пев ної
ме жі зрос тан ня мас шта бів фір ми до зво ляє змен ши -
ти ви тра ти на узго джен ня дій її учас ни ків, по рів ня -
но з ви тра та ми, що во ни нес ли б для ко ор ди на ції
сво їх дій, бу ду чи не за леж ни ми рин ко ви ми суб’ єк та -
ми. Це від бу ває ть ся за вдя ки за мі ні ба га тьох ін ди ві -
ду аль них кон трак тів ко лек тив ни ми, укла дан ні єди -
них, ти по вих, менш де та лі зо ва них угод (де до ві ра
між їх сто ро на ми ґрун тує ть ся на три ва ло му до сві ді
спів пра ці й ус та ле ній під по ряд ко ва но сті пев ним за -
галь ним прин ци пам еко но міч них від но син, що з де -
якою на тяж кою мож на ви зна чи ти як «кор по ра тив ні
тра ди ції») за мість низ ки спе ці аль них ви со ко де та лі -
зо ва них угод, на ви па док кож но го ти пу взає мо дії то -
що. Але піс ля до сяг нен ня пев ної ме жі мас шта бів
фір ми, спос те рі гає ть ся зво ро тна тен ден ція — зрос -
тан ня бю рок ра тич но го апа ра ту, зни жен ня гнуч ко -
сті, уні фі ка ція спри чи ня ють біль ші ви тра ти (і втра -
ти від не опти маль но сті рі шень), ніж бу дуть влас ти -
ві ко ор ди на ції учас ни ків ви роб ни чої ді яль но сті як
са мо стій них суб’ єк тів рин ко вих від но син. Так фор -
мує ть ся точ ка опти му му, яка ви зна чає най кра щий
(як для учас ни ків ді яль но сті фір ми, так і для су -
спіль ства за га лом) масш таб фір ми. Та ке ба чен ня
при ро ди і чин ни ків мас шта бів фір ми дає прин ци по -
во від мін ну тео ре тич ну ба зу для оцін ки со ці аль ної
від по ві даль но сті дій ро бо то дав ця в ца ри ні ство рен -
ня ро бо чих місць й фор му ван ня умов пра ці на них.
Ді яль ність ро бо то дав ця, на на шу дум ку, мо же бу ти
ви зна на со ці аль но від по ві даль ною, як що до хід ність
пра ці, яку він за без пе чує най ма но му пра ців ни ку,
ви ща за ту, яку він одер жу ва ти ме, на да ючи по слу ги
як са мо стій ний суб’ єкт рин ко вої еко но мі ки. Як що ті
функ ції ро бо то дав ця, ви ко нан ня яких за без пе чує
ко ристь най ма но му пра ців ни ку (на при клад, по шук
за мов ни ків, юри дич на під трим ка, мож ли вість хе -
джу ва ти ри зи ки від по ві даль но сті за якість ви ко на -
них ро біт, по шук парт не рів і пос та чаль ни ків ре сур -
сів, ви зна чен ня рег ла мен тів взає мо дії з ін ши ми ви -
ко нав ця ми то що) ви ко ную ть ся із прий нят ною
ефек тив ніс тю, то ді яль ність ро бо то дав ця мо же бу ти
ви зна на со ці аль но від по ві даль ною. Як що ж ви ко на -
вець пев но го на бо ру тру до вих опе ра цій не одер жує
пе ре ваг від ста ту су най ма но го пра ців ни ка, по рів ня -
но із умо ва ми ді яль но сті в ста ту сі са мо стій но го суб’ є -
к та рин ко вих від но син — то і ді яль ність ро бо то дав -
ця не мо же бу ти ви зна на су спіль но до ціль ною і від -
по ві даль ною. 

Для ілюс тра ції пе ре ваг та кої тео ре тич ної ба зи на -
ве де мо при клад та кож з ав тор ської кон сал тин го вої
прак ти ки. Ві до ма в Схід ній Єв ро пі ком па нія з впро -
ва джен ня рі шень для ав то ма ти за ції управ лін ня біз -
не сом стик ну лась з проб ле мою за гроз ли во го впли ву
плин но сті кад рів на кон ку рен то спро мож ність і фі -
нан со ву стій кість біз не су. При більш ніж ви со кій за
віт чиз ня ни ми та гід ній на віть за Єв ро пей ськи ми

стан дар та ми зар пла ті, пов ній за без пе че но сті пра ців -
ни ків всі ма со ці аль ни ми га ран ті ями, від опла чу ва -
ної від пуст ки до ме дич ної стра хов ки і кор по ра тив -
но го пен сій но го стра ху ван ня, в ком па нії сфор му вав -
ся до сить за гроз ли вий сте рео тип ево лю ції спів ро -
біт ни ків. Прой шов ши шлях від по чат ків ця до до -
свід че но го фа хів ця, одер жав ши за до по мо гою ком -
па нії низ ку між на род них сер ти фі ка тів про фе сій ної
від по від но сті, на був ши уні каль но го до сві ду учас ті в
мас штаб них між на род них про ек тах, пра ців ни ки бу -
ли не схиль ні по ді ля ти з ком па нією тя го ти на віть
тим ча со вих ко ли вань по пи ту на рин ку збу ту, а лег -
ко роз ри ва ли тру до ві сто сун ки, ство рю ючи влас ні
фір ми чи до лу ча ючись до про ек тів ком па ній кон ку -
рен тів. Ви яви лось, що ні роз мі ри за ро біт ної пла ти,
ні за со би збіль шен ня ком фор ту та со ці аль но го за -
хис ту не сприй маю ть ся пра ців ни ка ми як до стат ня
озна ка ло яль но сті ро бо то дав ця. Ли ше ви со ка ефек -
тив ність ді яль но сті об слу го ву ючих під роз ді лів фір -
ми (бух гал те рії, юри дич но го від ді лу, мар ке тин го во -
го від ді лу, служ би тех ніч но го за без пе чен ня) га ран -
тує, що, пра цю ючи в ста ту сі най ма но го пра ців ни ка
фір ми, ви ко нав ці витрачають на маркетингове об -
слу го ву ван ня мен ше, ніж у ви пад ку за по чат ку ван ня
влас ної спра ви чи пе ре хо ду до кон ку рен та. Довівши
це, фір ма змог ла за хис ти ти тру до ві від но си ни із
пріо ри тет ни ми пра ців ни ка ми. Сприй нят тя її як «со -
ці аль но від по ві даль но го ро бо то дав ця» про я ви лось у
збе ре жен ні яд ра тру до во го ко лек ти ву.

На реш ті тре тя, ма буть най більш за галь на те за, що
ви яв ляє об ме же ність тео ре тич ної ба зи по ши ре но го
у віт чиз ня ній лі те ра ту рі ба чен ня со ці аль ної від по ві -
даль но сті ро бо то дав ця — те за про на дан ня до три -
ман ню прин ци пів со ці аль ної від по ві даль но сті зна -
чен ня кон ку рент ної пе ре ва ги під при єм ства і за га -
лом — за со бу ре алі за ції гос по дар ських ці лей під при -
єм ця.

Ко ли до три ман ня прин ци пів со ці аль ної від по ві -
даль но сті роз гля да єть ся як один із за со бів до сяг -
нен ня гос по дар ських ці лей під при єм ця, а не сві до -
ме об ме жен ня ре алі за ції та ких ці лей, то зміст са мо -
го по нят тя, ідео ло гія со ці аль ної від по ві даль но сті
зво дить ся на ні вець. Як що ро бо то дав цю ви гід но за -
про ва ди ти пев ні по ліп шен ня еко но міч них умов
най ма них пра ців ни ків, то всі за хо ди здій сню ва ні в
та ко му кон тек сті ма ють роз гля да тись ли ше як про -
цес ра ціо на лі за ції під при єм ниць кої ді яль но сті, без
змі ни її ці льо вих на ста нов. По ки ці льо вою функ -
цією ді яль но сті під при єм ця за ли шає ть ся мак си мі -
за ція при бут ку (в ко рот ко му чи дов го стро ко ву пе -
ріо ді), всі змі ни па ра мет рів пра ці (не за леж но від
то го, спря мо ва ні во ни на по ліп шен ня чи по гір шен -
ня умов най ма них пра ців ни ків) є ли ше за со ба ми
ре алі за ції при ват но го еко но міч но го ін те ре су.
Транс фор ма ція ці лей ді яль но сті, а не спо со бів їх
до сяг нен ня має бу ти по кла де на в ос но ву іден ти фі -
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ка ції со ці аль но від по ві даль ної ді яль но сті ро бо то -
дав ця, щоб за фік су ва ти в цьо му тер мі ні справ ді
якіс ні змі ни у від но си нах «ро бо то да вець — най ма -
ний пра ців ник».

Не ма і не мо же бу ти со ці аль ної від по ві даль но сті
там, де не ма кон флік ту ін те ре сів і сві до мо го са мо об -
ме жен ня як фор ми йо го ви рі шен ня. Під сві до мим
са мо об ме жен ням ми ро зу мі ємо су спіль но до ціль ні
па ра мет ри гос по дар ської ді яль но сті, одер жу ва ні не
з ме тою опти мі за ції влас ної ці льо вої функ ції, а вна -
слі док внут ріш ньо зу мов ле но го ви бо ру, за сно ва но го
на обмеженні влас них еко но міч них ін те ре сів за ра ди
біль шої гар мо нії еко но міч них від но син. 

Вис нов ки. Удо ско на лен ня по ши ре ної у віт чиз ня -
ній на уко вій лі те ра ту рі тео ре тич ної ба зи оцін ки со -
ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця мож ли ве за -
вдя ки вра ху ван ню по ло жен ня тео рії гра нич ної про -
дук тив но сті. Во на пе ред ба чає за ко но мір ність ви зна -
чен ня став ки опла ти пра ці при рос том до хо дів (гра -
нич ним до хо дом) від за лу чен ня до дат ко вої оди ни ці
ре сур су пра ці до не змін ної ком бі на ції ін ших чин ни -
ків ви роб ниц тва. Від по від но, озна кою со ці аль но
від по ві даль ної по ве дін ки ро бо то дав ця у сфе рі опла -
ти пра ці має бу ти на бли же ність роз мі рів ви на го ро -
ди пра ців ни ка йо го внес ку в ство рен ня до хо дів ор га -
ні за ції. Вод но час, по ши ре ні у віт чиз ня ній лі те ра ту рі
спро би оці ню ва ти со ці аль ну від по ві даль ність ро бо -
то дав ця за до стат ніс тю за ро біт ної пла ти для нор -
маль но го від тво рен ня пра це здат но сті сут тє во зни -
жу ють об ґрун то ва ність та кої оцін ки, об ме жу ють ви -
мо ги до со ці аль но від по ві даль ної по лі ти ки опла ти
пра ці до три ман ням ли ше мі ні маль но не об хід них со -

ці аль них стан дар тів, не вра хо ву ючи влас не про пор -
цій роз по ді лу до хо дів між ро бо то дав цем і най ма ним
пра ців ни ком.

Ми про по ну ємо вва жа ти озна кою со ці аль но від -
по ві даль ної ді яль но сті ро бо то дав ця що до ство рен ня
ро бо чих місць, за без пе чен ня пра ців ни ку та кої до -
ход но сті пра ці в ста ту сі най ма но го пра ців ни ка, що
пе ре ви щує до ход ність ді яль но сті в ста ту сі са мо стій -
но го рин ко во го аген та. Вод но час, від по від ність фак -
тич них ор га ні за цій но�тех ніч них па ра мет рів ро бо -
чих місць ви мо гам нор ма тив но�пра во вих і до го вір -
них ак тів є не до стат ньою озна кою со ці аль но від по -
ві даль них дій ро бо то дав ця.

Не об хід ною і до стат ньою умо вою та озна кою со -
ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця ми про по -
ну ємо вва жа ти сві до ме і не ви му ше не об ме жен ня
ре алі за ції влас них ін те ре сів на ко ристь ін те ре сів
су спіль ства чи контр аген тів еко но міч них від но -
син — зок ре ма, най ма них пра ців ни ків. До ки не ма
під став ствер джу ва ти про те, що об ра ний під при -
єм цем за хід, будь який еле мент рег ла мен та ції йо го
від но син з най ма ни ми пра ців ни ка ми є сві до мо не -
опти маль ним з точ ки зо ру мак си мі за ції при бут ку,
а за про ва джує ть ся ви хо дя чи з ін ших пріо ри те тів,
не ма і під став роз гля да ти та кий за хід як про яв со -
ці аль ної від по ві даль но сті ро бо то дав ця. Від по від -
но, транс фор ма ція ці лей ді яль но сті, а не спо со бів
їх до сяг нен ня, має бу ти по кла де на в ос но ву іден ти -
фі ка ції со ці аль но від по ві даль ної ді яль но сті ро бо -
то дав ця, щоб за фік су ва ти в цьо му тер мі ні справ ді
якіс ні змі ни у від но си нах «ро бо то да вець — най ма -
ний пра ців ник».
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